
Η Α΄ΛΥΚΕΙΟΥ ΠΑΛΑΜΑ  ΣΤΟ ΕΒΡΑΪΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ    

Η Α΄ λυκείου με τις υπεύθυνες καθηγήτριες Οικονόμου Ι. και Κατή Κ.  

επισκέφθηκαν το Εβραϊκό Μουσείο της Θεσσαλονίκης  όπου είχαμε την ευκαιρία 

να γνωρίσουμε την ιστορία της εβραϊκής κοινότητας στη Θεσσαλονίκη. Η εβραϊκή 

παρουσία στην Θεσσαλονίκη είναι μακραίωνη και άρρηκτα συνυφασμένη με την 

ιστορία της πόλης. Μελετώντας την, οι μαθητές αντιλήφθηκαν,  την νεότερη ιστορία 

της Θεσσαλονίκης. 

Πριν λειτουργήσει ως Μουσείο το κτίριο ήταν μια από τις εμπορικές στοές στο 

κέντρο της Θεσσαλονίκης, που στέγαζε μερικές από τις σημαντικότερες επιχειρήσεις 

της εποχής, όπως η τράπεζα Αθηνών και η εφημερίδα L’ Independent. 

Το ισόγειο είναι αφιερωμένο στο εβραϊκό νεκροταφείο. 

Εκεί μάθαμε ότι  

από την πρώτη κιόλας βδομάδα της κατοχής, οι Γερμανοί συνέλαβαν την εβραϊκή 

ηγεσία, εκδίωξαν εκατοντάδες εβραϊκές οικογένειες και κατάσχεσαν τα διαμερίσματά 

τους, και επέταξαν το εβραϊκό νοσοκομείο για να εγκατασταθεί σε αυτό ο γερμανικός 

στρατός. 

Από τον Μάρτιο μέχρι και τον Αύγουστο του 1943, οι Γερμανοί απέλασαν 

περισσότερους από 45.000 Εβραίους από τη Θεσσαλονίκη στο κέντρο εξόντωσης 

Άουσβιτς-Μπίρκεναου. Οι περισσότεροι από τους απελαθέντες  δολοφονήθηκαν 

στους θαλάμους αερίων αμέσως μετά την άφιξή τους στο Άουσβιτς. 

https://tourspoland.com/blog/auschwitz-greek/auschwitz-history-greek 

Στις 24 Οκτωβρίου του 1945, στον απόηχο του Β΄ Παγκοσμίου πολέμου, τα Ηνωμένα 

Έθνη δημιουργήθηκαν ως ένας διακυβερνητικός οργανισμός, με σκοπό τη διάσωση 

των μελλοντικών γενεών από τον όλεθρο των διεθνών συγκρούσεων. 

Η Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων των Ηνωμένων Εθνών, κάτω από την 

προεδρία της Ελέανορ Ρούσβελτ επέβλεψε τη δημιουργία της Οικουμενικής 

Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Η Διακήρυξη συντάχθηκε από 

εκπροσώπους απ’ όλα τα μέρη του κόσμου. 

Αναρωτηθήκαμε  

 «Τι είναι τα ανθρώπινα δικαιώµατα;» 

Γιατί οι άνθρωποι χρειάστηκε να κατοχυρώσουν τα δικαιώματά τους; 

Ποιος θα κάνει αυτά τα διακιώματα πραγματικότητα, όταν σήμερα θριαμβεύει το 

trafficking και η εκμετάλλευση; 

Ο Θουκιδίδης είπε ότι η λογική αποτελεί τη μόνη αξία, στην οποία μπορεί να 

στηριχτεί ο άνθρωπος. Η φύση των ανθρώπου δεν αλλάζει («ἕως ἄν ἡ αὐτὴ φύσις 

ἀνθρώπων ᾖ», 3.82.2), ότι οι άνθρωποι όταν βρεθούν σε αδιέξοδα και πιεστικές 

συγκυρίες («ἐς ἀκουσίους ἀνάγκας πίπτειν») εξαγριώνονται («ὁ πόλεμος... βίαιος 

διδάσκαλος καὶ πρὸς τὰ παρόντα τὰς ὀργάς τῶν πολλῶν ὁμοιοῖ», 3.82.2), ότι στον 

πόλεμο οι λέξεις χάνουν το νόημά τους (3.82.3), ότι οι αντίπαλοι δίνουν το λόγο τους, 

ενώ σκοπεύουν να μην τον τηρήσουν, και δίνουν όρκους, χωρίς να φοβούνται τους 

θεούς (3.83.2). 

Διαπιστώσαμε ότι 

«Τα ανθρώπινα δικαιώματα ξεκινούν από μικρά μέρη, μέρη που δεν μπορείς να βρεις 

στον χάρτη, ωστόσο αποτελούν τον ξεχωριστό κόσμο του κάθε ατόμου, το σχολείο 

του, τη δουλειά του, την καθημερινότητά του. Αν τα δικαιώματα αυτά δεν έχουν 

νόημα εκεί, δεν έχουν πραγματικά πουθενά» 

https://encyclopedia.ushmm.org/narrative/3673/el
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